

◎国际·望

●金力

# 欧盟“总统”面临“难产”

欧盟27国首脑将于19日在布鲁塞尔举行特别峰会。会议的唯一议题是:选举欧盟理事会主席(欧盟总统)与欧盟外交和安全政策高级代表(欧盟外长)。欧盟“总统”职位是根据《里斯本条约》新设立的。欧盟新宪法《里斯本条约》将从12月1日起生效,因此,确定欧盟“总统”人选已刻不容缓。不过,从目前情况来看,欧盟“总统”正面临“难产”。

欧盟轮值主席国瑞典首相赖因费尔特决定要向参加特别峰会的首脑们提供唯一的候选人。为此,在过去的几个星期中,他不断地与各国首脑打电话协商,试图确定唯一人选。不过,令赖因费尔特始料不及的是,候选人名

单越讨论拉得越长。目前,候选人名单上共有7人,他们是:比利时首相范龙佩、英国前首相布莱尔、荷兰首相巴尔克嫩德、卢森堡首相容克、瑞典外交大臣卡尔·比尔特、爱尔兰前总理布鲁顿和拉脱维亚前总统弗雷贝加女士。其中,弗雷贝加女士和布鲁顿是最近几天才提出参加竞争的。要在平衡大国与小国、东欧与西欧、中右派与中左派以及男性和女性等方方面面的利益后确定唯一人选确实不是容易的事情。

7位候选人各有优势和软肋。范龙佩不张扬,工作扎实,且协调能力强,又得到德、法等欧盟大国的支持,当选呼声最高。不过,范

龙佩日前在参加一个精英聚会时说了一些令欧洲怀疑派不满的话,失分不少;由于英国政府的力挺和自己的不懈努力,已经失去支持的布莱尔“死灰复燃”,排在范龙佩之后。不过,布莱尔支持美国布什政府发动伊拉克战争仍然是他难以抹掉的污点;巴尔克嫩德和容克长期从政,在欧洲政坛颇有人缘,而且能代表欧盟小国的利益;卡尔·比尔特曾担任瑞典首相,在解决巴尔干冲突中表现出色;瑞典担任欧盟轮值主席国以来活跃于国际及欧洲政坛,并且能讲流利的英语;有“拉脱维亚铁娘子”之称的弗雷贝加担任过8年总统,是众多候选人中唯一的女性;布鲁顿现任欧盟驻

美国大使,曾经在北爱和平进程最关键的时候担任爱尔兰总理。

《里斯本条约》规定,欧盟“总统”由欧盟27国首脑用双重多数制推举产生,但按惯例需要各国首脑“协商一致”。舆论认为,各国首脑能否就欧盟总统人选达成一致,将影响《里斯本条约》生效后欧盟的一体化进程,在关键时候欧盟是否能团结一致将经历严峻考验。

从目前来看,欧盟“总统”人选有望在范龙佩、布莱尔和容克中产生,英国博彩公司把范龙佩列在了布莱尔之前;欧盟“外长”有可能在英国外交大臣米利班德、意大利前总理达莱马、爱沙尼亚总统伊尔韦斯等人中产生。

确定人选的关键还在德、法等欧盟大国。在召开了两天的内阁会议之后,德国总理默克尔18日晚说,德国将与法国资同一位候选人。看来,默克尔已经胸有成竹。不过,舆论认为,协商的过程不会像默克尔想像的那样顺利。如果真是难产,最终有可能进行手术,用投票的方式确定人选。

●国际随笔

●许欣

# 欧俄峰会折射双方务实合作愿望

第24次欧盟-俄罗斯峰会

18日在欧盟轮值主席国瑞典首都斯德哥尔摩举行,双方领导人主要就能源合作、气候变化以及加强经贸关系这三大议题展开讨论。

分析人士指出,随着全球性挑战在越来越多领域中出现,欧盟和俄罗斯之间有关维护共同利益的声音也在不同的国际场合发出,本次峰会的主要议题清晰地折射出,在承认分歧存在的同时,欧俄双方未来的合作将更加务实。

舆论认为,必须承认欧俄双方在能源领域、东欧以及外高加索地区安全局势以及双边贸易中存在着长期甚至不可调和的矛盾,但同样不可否认的是,本次峰会是双方希望改善关系的又一次尝试。同处欧洲大陆的欧盟国家和俄罗斯虽在上世纪大部分时间里拥有不同的社会发展道路,但其深层次的政治、文化和历史联接以及双方目前的发展现状决定了俄俄将在未来长时间内互相依存,本次峰会的主要议题就从现实的角度体现了这种无法割舍的欧俄关系。

首先,双方在能源领域的合作是最棘手同时也是最考验诚意的。欧盟国家有将近四分之一的天然气需要从俄罗斯进口,其中80%必须经过乌克兰输送,但由于受到俄罗斯和乌克兰天然气争端的影响,欧盟国家近年来几乎每年都要陷入“断气”的尴尬局面。双方领导人在本次峰会上就建立能源危机早期预警机制交换了意见。

见,以确保俄对欧盟的能源供应畅通和突发事件的应对。但舆论认为如果缺乏实际行动,今冬的天然气供应危机会如期而至。

其次,在应对全球气候变化和加强经贸关系等领域,欧俄双方在本次峰会上也达成了统一的认识。梅德韦杰夫向欧盟领导人做出了提高俄罗斯减排目标的承诺。巴罗佐则强调,欧盟和俄罗斯有共同的责任来应对全球气候变化,双方应努力实现全球平均气温的增加幅度在本世纪内不超

过工业化前水平2摄氏度这一目标。

双方还就减少贸易壁垒,共同反对贸易保护主义以及俄罗斯加入世界贸易组织等经贸议题进行了讨论。俄罗斯向欧盟确认了其希望加入世界贸易组织的目标,欧盟也再次对俄罗斯加入世贸组织表示支持。俄罗斯是欧盟第三大贸易伙伴,双方去年的货物贸易总额达到了2800亿欧元。在世界金融危机影响下,逐渐在经济、政治发展模式上靠近欧洲的俄罗斯需要欧盟这个重要的贸易伙伴,而欧盟也需要俄罗斯的能源和广阔的市场来为其经济复苏加速。

从峰会总的情况来看,虽然欧盟也对俄罗斯的人权状况提出了担忧,但双方的合作意愿远大于分歧。正如瑞典首相赖因费尔特所说,共同的挑战确定了双方合作的方向,一个更可靠的伙伴关系的基础正在形成,欧俄之间加强务实合作是一个明显且必要的发展趋势。



受“伊达”飓风影响,萨尔瓦多连日持续暴雨,已造成196人死亡、数万人受灾。图为18日在首都圣萨尔瓦多附近的伊洛皮哥湖边,村民们正从救援直升机上搬运食品。肖■供图

## 巴基斯坦白沙瓦一家法院遭袭18人死亡

新华社伊斯兰堡11月19日电 巴基斯坦西北边境省首府白沙瓦一家法院19日遭自杀式炸弹袭击,目前已造成18人死亡、44人受伤。

当地警方对媒体说,一名自杀式袭击者试图进入白沙瓦一家法院,在法院门口被安全人员拦住检查时,引爆了身穿的炸弹背心。当时,许多律师正在法院大楼内开会。

来自附近医院的消息说,遇难者中包括3名警察和2名律师。伤者中有6人伤势严重。

警方说,袭击者使用了大约8至10公斤炸药。爆炸使法院大门遭到损毁,停在附近的5辆汽车也被炸毁,爆炸现场上空弥漫着滚滚浓烟。据介绍,被炸法院附近有许多重要的政府部门的建筑设施,包括西北边境省省督府和情报机构的办公大楼等。

爆炸发生后,警方封锁有关道路并着手展开调查。目前还没有任何组织或个人宣布对这起恐怖袭击事件负责。当地所有学校已经关闭。

巴基斯坦总统扎尔达里和总理吉拉尼分别发表声明,谴责这次爆炸袭击事件。他们表示,政府将继续打击塔利班武装分子,绝不会向敌人妥协。

近一个月来,白沙瓦连续多次遭遇恐怖袭击,安检站、情报机构大楼、市场等都成为攻击目标,数百人在袭击中身亡。

## 联合国报告呼吁重视女性与气候变化的关系

本报讯 联合国人口基金18日在纽约联合国总部发布《2009年世界人口状况》报告。报告指出,气候变化对于世界上的贫困和最脆弱人群造成的影响最大,呼吁各国民政府在制定各项应对气候变化的政策时,对贫困人口、尤其是其中占多数的女性予以关注。

报告指出,计划生育、生育健康以及两性关系等问题都会影响到未来气候变化的进程,并对人类如何适应海平面上升和极端灾害天气等产生影响。如果能够将人、因素、两性关系以及妇女权益和福祉问题一并加以考虑,各国和国际社会在气候变化问题上所制定的政策和签订的协议才更有可能在长远的未来取得成效。

报告显示,在使妇女和女童获得权利、特别是教育和健康权利方面所做的投资,对于促进经济发展、减低贫困和气候变化影响方面都会产生有益的影响。较低的人口增长率有利于社会建立起对气候变化的应对能力,并对今后减少温室气体排放做出贡献。

报告强调,目前关于气候变化的争论大多都围绕着各国在减少温室气体排放的指标以及技术、资金转让和支持等方面,忽略了气候变化在世界各地对于女性、男性、男童和女童所带来的不同影响,甚至是某个个人行为都足以对全球变暖问题产生好或坏的影响。

联合国人口基金执行主任拜耳德在报告前言中指出,女性正承受着气候变化带来的极大负担,但到目前为止,女性在关于如何解决海平面上升、干旱、冰川融化以及极端天气

的讨论中被严重忽略。他说,贫穷国家的贫穷女性受气候变化的冲击最大,尽管她们在这方面所应负的责任最小。

报告认为,贫困人口特别容易受到气候变化的影响,而在每天生活费不到1美元的15亿贫困人口中,大部分是女性。贫困人口大多以农业为生,因此当干旱、暴雨或飓风等灾害天气来临时,他们更容易面临饥饿和与家人失散的危险。此外,贫困人口居住的地区也更容易受洪水、海平面上升或暴风雨的侵袭。与男性相比,女性更容易死于包括与极端天气相关的各种自然灾害,这种差别在收入较低和男女地位差别较大的地区尤为明显。为此,报告呼吁各国民政府对易受气候变化影响的人群予以关注,并提前制订相关计划以降低各种灾害可能造成的影响和损失。

报告指出,各国政府在制定相应政策时,必须对气候变化可能对经济发展、减少贫困、两性平等以及扩大教育和卫生权利等产生的影响有所认识和准备。成功应对气候变化的方法应该是有助于经济和社会可持续发展并对人权和文化多样化予以充分尊重,同时也能够加强女性的各种权利并为所有女性提供生殖健康保障。

报告建议各国在应对气候变化方面应在以下三个方面采取行动:一是立即采取措施适应气候变化带来的各种挑战,二是为近期温室气体减排制定目标并立即加以执行,三是为长期减排制定目标和规划,使其能够持续进行下去。(沈汀)



11月18日,菲律宾巴克拉拉,穆斯林居民在清真寺顶上向防暴警察和拆房工作人员扔石块。当日当地居民举行示威活动阻止政府人员拆除清真寺附近的简易房屋,造成至少四人受伤。谢涛 供图

## 刘炜“回归”上海男篮

据新华社上海11月19日电 (记者肖春飞 潘旭)19日,上海体育运动技术学院篮球馆,刘炜出现在上海男篮的队伍中。至此,被炒得沸沸扬扬的刘炜续约事件终于画上了一个句号。

下午3时,刘炜一脸轻松地踏入训练馆,与新任外教鲍勃·邓华德拥抱,曾在NBA执教过“小皇帝”勒布朗·詹姆斯的邓华德对刘炜说:“欢迎回来。”

若干年前,就在这个篮球馆里,刘炜与姚明并肩训练,洒下无数汗水。如今,姚明麾下团队已经托管这支球队;而自从姚明走后,成为这支球队旗帜的刘炜,一度想离开。

“其实,就是多沟通,大家把话都讲开了,敞开心扉,很多东西就迎刃而解了。又不是什

么化解不了的矛盾,”刘炜这么概括自己的归来。

他非常感谢上海市副市长赵雯,“她花了三、四个小时跟我谈心聊天,后来又召集市体育局、俱乐部与‘姚之队’进行交流”。

此前,“姚之队”托管上海男篮后,执教多年的原主教练李秋平因病离任,队长刘炜又提出转会申请,外界纷纷传言这是因为待遇问题。

面对外界议论的合同问题,刘炜当天并没有透露具体的数额。他说:“关于合同就涉及到个人隐私了,俱乐部可能会更清楚点。具体的俱乐部在操作,反正俱乐部让我感觉到非常有诚意。”

刘炜与姚明同期进入上海青年男篮,

此后一起效力于上海东方男篮。

姚明在2001~2002赛季帮助上海东方男篮夺得CBA总冠军。自姚明前往NBA休斯敦火箭队效力之后,上海男篮迅速衰落,球队滑坡,经营惨淡。

今年7月,“姚之队”宣布,姚明全资拥有的上海泰戈篮球投资管理有限公司与上海东方篮球俱乐部的股东就俱乐部股权转让事项达成一致,并正式签署了俱乐部股权转让的“框架协议”,为上海东方篮球俱乐部股权转让让迈出了实质性的一步。11月初,上海东方篮球俱乐部股东代表已与姚明及其管理团队达成托管协议,双方协议为期5年,这就意味着“姚之队”在今后5个CBA赛季拥有上海男篮的经营权。

刘炜与姚明同期进入上海青年男篮,



11月19日,中国香港选手黄金宝(前)在最后一个赛段中骑行。当日,2009年环海南岛国际公路自行车赛在结束了最后一个赛段三亚绕城赛的比赛后落幕。本届环岛赛历时9天,全程1400多公里,途经海南省的18个市县。新华社记者郭程 摄

缺少了“三巨头”的火箭本赛季连克开拓者、爵士、湖人等强敌,而且上升势头不减——

## “平民火箭”为何能打出强队风范

赛季的转会也让火箭队损失不小。

“平民火箭”为何能打出强队风范?

老将新兵齐心合力

要说球队最大的功臣,自然要数阿德托曼了,这位功勋主帅在火箭队现有条件下,为球队量身定做了一套“跑轰”战术,发挥了众角色球员的进攻积极性。

这套“跑轰”战术的核心就是火箭队现在的后卫布鲁克斯。他在对森林狼的比赛中得到13分,在场上对阵容的比赛中,得到16分并送出13次助攻。而之前与湖人队的比赛中,布鲁克斯还得到了33分,当时许多媒体都很惊讶,认为布鲁克斯打出了他最精彩的一场比赛。

布鲁克斯的表现是火箭目前士气和精神面貌的一个缩影。无论是老将如斯科拉、海耶斯、巴蒂尔,还是新秀巴格特、安德森,还有替补兰德里、洛瑞等球员都表现出了昂扬的斗志和韧劲。许多篮球专家认为,火箭队之所以能够取得不错的开局,就是依靠了这些角色球员们的共同努力。

目前的这支火箭队成了联盟中内线最弱的球队之一,中锋位置居然只能依靠身高仅1米98的海耶斯支撑。当然阿泰斯特本

赛季,火箭队就有5人得分上双,其中斯科拉和海耶斯分别取得了两双成绩。在上场惜败太阳队的比赛中,火箭队仍有5人得分超过两位数,兰德里得到29分,阿里扎19分,斯科拉12分,巴蒂尔10分。火箭队在身高不如对手的情况下依靠全队的积极性,在篮板球方面往往占优,本场比赛就以46比36超过森林狼队。而在击败湖人队的比赛中,火箭队在篮板球一项就超过对手22个。

著名篮球评论员张卫平认为,抢篮板除了要有身高和体重优势外,拼抢的积极性也非常重要。而在这支火箭队就充满了打球的积极性。

重攻轻守没有出路?

开局打出了7胜5负的战绩,火箭队这样的“跑轰”战术还能坚持多久成了一个疑问。前NBA球星肯尼·史密斯表示,火箭队以现有阵容很难打进季后赛。他说:“说实话,从整体来说,他们是靠顽强来支撑球队的表现。他们现在缺乏可以吸引对方夹击的

球员,缺乏让进攻打得流畅的球员。所以,在我看来,他们很难坚持太久。”

史密斯的话不无道理,以火箭队目前的打法,要想在短期内获得好成绩不难,但就难在能否长期坚持下去。毕竟NBA拥有漫长的赛季,仅常规赛就多达82场,“没有球队能够长期保持快速的进攻和良好的手感。”史密斯说。

而且火箭队目前这套战术的一个缺点就是重攻轻守。NBA近年来这样的球队并不少,从六七年前的小牛队,到前两年的太阳队,还有勇士队,这些崇尚进攻的球队虽然在常规赛中往往能获得不错的成绩,但一旦在季后赛中遇到攻防皆强的球队,就难免失利。这些一味依靠进攻的球队也从来没有夺得过冠军。因此,一些专家认为,如果麦蒂不及时复出,火箭队前景仍然堪忧。

不过,不管怎么说,“平民火箭”在本赛季缺兵少将的状况下能打出如此气势,阿德托曼还是受到了广泛好评。

特别关注

## 亚足联公布年度最佳候选名单

本报讯 (记者李元浩)北京时间11月19日,亚足联公布了2009年度各项最佳候选名单。与一无所获的2008年度相比,中国足球在今年终于有所“进步”——中国足协入选年度最佳女足协会,另外中国女子裁判员张玲玲入围年度最佳女足助理裁判的评选,卢亭入围年度最佳女子比赛监督。在引人关注的男足各项最佳评选中,今年表现乏善可陈的中国足球依然是榜上无名。

自亚足联创办年度最佳评选以来,中国足球曾经有过不错的“收获”——范志毅在2001年获得过分量最重的“亚洲足球先生”称号;中国女足也曾多次在最佳女足球队评选中折桂。不过,中国足球在近几年来的亚足联最佳评选中经常是“空手而归”。

本年度亚足联各项最佳评选的最终结果将在下月中旬揭晓。

## 南非世界杯32强全部产生

本报讯 北京时间11月19日凌晨,2010南非世界杯预选赛重燃战火,入围世界杯决赛阶段的32支球队终于全部产生。

在欧洲区、南美区和非洲区所进行的附加赛中,法国、葡萄牙、阿尔及利亚和乌拉圭等球队“笑”到了最后。值得一提的是,欧洲劲旅法国队在与爱尔兰队的比赛中一直处于下风,最终竟然依靠亨利的“上帝之手”逼平对手,从而以两回合2比1的总比分搭上了进军南非的“末班车”。

其余比赛中,葡萄牙客场1比0战胜波黑,两回合总比分2比0出线;希腊客场1比0力克乌克兰,两回合总比分1比0出线;斯洛文尼亚主场1比0力克俄罗斯,凭借客场进球多晋级。非洲区,阿尔及利亚1比0力克埃及出线。美洲区,乌拉圭主场1比1战平哥斯达黎加,凭借两回合总比分2比1晋级。

至此,2010年南非世界杯决赛阶段的32强全部确定,欧洲:西班牙、英格兰、意大利、德国、荷兰、塞尔维亚、瑞士、斯洛伐克、丹麦、希腊、法国、葡萄牙和斯洛文尼亚;南美:巴西、巴拉圭、智利、阿根廷、乌拉圭;北美:墨西哥、美国和洪都拉斯;非洲:南非、加纳、尼日利亚、喀麦隆、科特迪瓦和阿尔及利亚;亚洲和大洋洲:澳大利亚、日本、韩国、朝鲜和新西兰。

(巴人)

羽球中国公开赛爆冷门

头号女单王仪涵被淘汰